

## Истинное милосердие. Великая княгиня Ольга Александровна в деле помощи раненым и увечным воинам в годы Первой мировой войны.

Сенина М.А.

*РГПУ им.А.И. Герцена кафедра русской истории, с.н.с. музея ГМПИР  
(Музей политической истории России).*

Истинное милосердие. Великая княгиня Ольга Александровна в деле помощи раненым и увечным воинам в годы Первой мировой войны.

«Крест милосердия в вашем сердце, ярче горит, чем на груди», - писали русские женщины в период Первой мировой войны, вдохновленные подвижнической деятельностью сестры милосердия великой княгини Ольги Александровны.

29 сентября 1914г. в Главное управление Красного Креста последовало письмо с просьбой о присвоении госпиталя имени великой княгини Ольги Александровны: «Великая княгиня, в качестве сестры милосердия утешает страждущих, поднимает духом, придает энергию в работе, освящая ее любовью к ближнему».

Официальное издание «Летопись войны 1914» умело использовало искреннее участие Ольги Александровны в деле помощи раненым и увечным воинам в политических целях, для того, чтобы показать пример великокняжеской «заботы» о нижних чинах: «В гор. Ровно ее высочество работает наравне с сестрами милосердия с 7 часов утра до позднего вечера. Когда в госпиталь Красного Креста имени Е.В. прибывали сотни раненых, великая княгиня, не раздеваясь, спала по несколько ночей. Очень часто Ее Высочество лично раздевает и омывает раненых солдат. Великая княгиня Ольга Александровна является образцовой, сердечной сестрой милосердия».

Ни одному представителю великокняжеской семьи не направлялось таких простых человеческих писем-благодарностей: «Слушая чтение газеты «Новое Время» о Вашем Святом подвиге, связала 25 серебряных образков и платочков с вензелем «О», которые при передаче из Ваших рук будут служить святыней в доме». В знак бесконечной благодарности за «сердечную заботливость» Ольги Александровны, ей присылали платки, иконы, фотографии.

Усилиями великой княгини Ольги Александровны в действующую армию были направлены посылки с самыми необходимыми вещами - теплой одеждой, сахаром, табаком. Особые чувства вызывают телеграммы, с лаконичной подписью «Ольга», сделанной синим карандашом, и следующими словами: «Немедленно привести в порядок, отточить и отнукелировать 6 ножей, 5 ножниц, и один пинцет». В то же самое время двоюродный брат Ольги Александровны, великий князь Борис Владимирович, находясь в действующей армии, был озадачен отсутствием «спалки, отделанной бамбуком».

«Вздорожание» жизни, вызванное войной, оказало влияние и на жизнь служащих двора великой княгини. Жены и дети служащих Ольги Александровны до 17 октября 1915 г. не получали пайка от казны, поскольку содержание их мужей, призванных по мобилизации, выдавалось из личных средств великой княгини Ольги Александровны: «Контора Двора считает нужным присовокупить, что по имеющимся сведениям, служащие других Высочайших Дворов пользуются казенными пайками с начала войны».

С 15 февраля 1915 г. имя великой княгини Ольги Александровны получил лазарет на 25 кроватей, учрежденный редакцией газет «Новое Время» и «Вечернее Время». Под ее покровительством находились и Совет Благотворительного Общества по заготовке материалов и белья для нужд фронта и Общество для восстановления трудоспособности, именем великой княгини Ольги Александровны была названа деревенская школа – колония для детей сирот, организованная в начале 1917 г.

Беспримерное искреннее поведение Ольги Александровны в деле помощи русским воинам привлекало к себе и пристальные взоры представителей правящих кругов, так председательница Общества милосердия к страждущим воинам, фрейлина императрицы Александры Федоровны, В.В. Бельгардт, обратилась с просьбой к великой княгине Ольге Александровне принять общество под свое высокое покровительство, поскольку ее имя было «настолько дорого Русскому Солдату и искренно доброе отношение столь велико». Основная цель общества состояла в посещении госпиталей, лазаретов и больниц «для оказания помощи нравственным утешением и советом». Великая княгиня осознавала истинные мотивы, которыми руководствовались учредители общества, и постаралась отклонить эту просьбу, направив следующую телеграмму: «Прежде всего, вышлите, пожалуйста, два кожаных наколенника на левую ногу и шесть красных резиновых для слабого колена. Желательно отклонить».

Имя великой княгини Ольги Александровны носили два санитарных поезда: №163, оборудованный на средства общедворянской организацией помощи больным и раненым воинам, и военно-санитарный поезд №87.

Участие великой княгини Ольги Александровны в деле помощи раненым и увечным воинам являет собой особое явление российской благотворительности.